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ΘΕΜΑ Α 
Α.1. α 
Α.2. γ 
Α.3. α. Σωστό 

NaCl  → Na+ + Cl- 
Τα ιόντα  Na+, Cl-  δεν δρουν σαν οξέα ή βάσεις 
γιατί προέρχονται από ισχυρούς ηλεκτρολύτες, άρα 
το  ΡΗ  εξαρτάται από τον αυτοϊοντισμό του νερού, 
δηλαδή ουδέτερο διάλυμα. 
ΝaF →  Na+ + F-  
F- + Η2Ο  ΗF + OH- 
Άρα δρα σαν βάση  (ΡΗ > 7) 

β. Λάθος  
Ισχύει :  ΡΗ + ΡΟΗ = 14    POH = 14 - PH 
             POH = -log[OH-]    [OH-] = 10-POH = 10PH-14 = c 
NaOH  → Na+ + OH- 
     c           c         c 
Για  ΡΗ = 10  είναι  c1 = 10-4M 
Για  ΡΗ = 12  είναι  c2 = 10-2M  
Για  ΡΗ = 11  είναι  c3 = 10-3M  
Κατά την ανάμειξη ισχύει  c1 . V + c2 . V  = c3 . 2V     
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(θα έπρεπε να δίνεται  θ = 25οC) 



 

 

Α.4. α. A : προχοΐδα,   
Β : κωνική φιάλη 

β. Γ : πρότυπο διάλυμα,  
Δ : ογκομετρούμενο διάλυμα 
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ΘΕΜΑ Β 
 
Β1.  
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επειδή τα δεδομένα επιτρέπουν τις προσεγγίσεις
[CH COΟΗ] = c - x  c 

xK  = ,  άρα  x = K c  = 10 10  = 10  = [Η Ο ]
c

PH = - [Η Ο ] = - 10  = 3
xα =  = 10
c
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B2. Διάλυμα Δ1                Διάλυμα Δ2          τελικό διάλυμα 

δ.ο. CH3COOH          δ.ο. HCl                       
v1 = 5.10-1 L               v2 = 5.10-1 L         v1 + v2 = 1 L  
c1 = 10-1M                  c2 = 2.10-1M         δ.ο. CH3COOH : 5.10-2Μ = c΄1 
n1 = 5.10-2 mol                   n2 = 10-1 mol       δ.ο. HCl : 10-1 Μ = c΄2 
Οι ουσίες δεν αντιδρούν μεταξύ τους.   
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Ισχύουν οι προσεγγίσεις, άρα
[CH COΟΗ] = c ΄ - z  c ΄ M

[H Ο ] = c ΄ + z  c ΄ M

PH = - [H Ο ] = - 10  = 1
Kz c ΄K  =   α΄ =  = 10

c ΄ c ΄










 og og
 

     (Μ)     CH3COOH  + H2O     CH3COO-  +   H3O+ 

αρχ. c            
ιον. x     
παρ.   x x  
Ι.Ι. c - x  x x  

     (Μ)    ΗCl + H2O      Cl-  +   H3O+ 

αρχ. c2΄  c2΄        c2΄   

     (Μ)     CH3COOH + H2O     CH3COO-  +    H3O+ 

I.I. c1΄ - z   z c2΄+z 



 

 

B3. Διάλυμα Δ3                Διάλυμα Δ2          τελικό διάλυμα 
δ.ο. CH3COOΝa        δ.ο. HCl                       
v3 = 5.10-1 L               v2 = 5.10-1 L         v3 + v2 = 1 L  
c3 = 4.10-1M               c2 = 2.10-1M          
n3 = 2.10-1 mol                  n2 = 10-1 mol        
Οι ουσίες αντιδρούν μεταξύ τους.   

 
 
 
 

Άρα το τελικό διάλυμα είναι ρυθμιστικό διάλυμα με  
co = 10-1  και  cA = 10-1, οπότε ισχύει 

+ -5O
3 α

A

c[Η Ο ] = Κ  = 10 Μ,  άρα  ΡΗ = 5
c
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B4. Διάλυμα Δ5                   Διάλυμα Δ4     τελικό διάλυμα 
v5 = 1 L                         v4 = 4 L            v3 + v4 = 5 L  
δ.ο. CH3COOH, n5 = 0,05 mol          δ.ο. ΝaOH                       
δ.ο. HCl, n5΄ = 0,1 mol                             c4 =0,0375 M          
                                                         n4 = 0,15 mol        
Οι ουσίες αντιδρούν μεταξύ τους και γίνεται πλήρης εξουδετέρωση.   

 
 
 
 
 

Άρα στο τελικό διάλυμα  Δ6    
δ.ο. CH3COOΝa, v6 = 5 L, c6 = 10-2 M,       n6 = 5.10-2 mol                   
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POH = - [OH ] = - 10  = 5,5, άρα  ΡΗ = 8,5 
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Το  NaCl  δεν επηρεάζει το  ΡΗ  του διαλύματος. 

   (Μ)    CH3COOΝa  +  HCl    CH3COOH  +  NaCl 
αρχ  2.10-1 10-1

           
τελ   10-1

  -  10-1   

   (Μ)    CH3COOΗ  +  ΝαΟΗ    CH3COOΝa  +  H2O 
αντ/παρ   0,05 0,05  0,05   
   (Μ)         ΗCl  +  ΝαΟΗ        ΝaCl  +  H2O 
αντ/παρ   0,1       0,1         0,1   

     (Μ)     CH3COONa     CH3COO-  +   Na+ 

αρχ. c6  c6 c6  
           (Μ)     CH3COO- + H2O     CH3COOH  +   OH- 

I.I. c6 - y   y y 



 

 

ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. α. Χ : φωσφορικό οξύ 

Υ : 2-δεοξυ-D-ριβόζη 
Ζ : αζωτούχα βάση 
Ο δεσμός ονομάζεται φωσφοδιεστερικός 

β. Το Α  αντιστοιχεί στο  5΄ άκρο, ενώ το  Β  στο  3΄ άκρο 
 
Γ2. β 
 
Γ3. α. Σωστό, β. Λάθος, γ. Σωστό, δ. Σωστό 
 
Γ4. α  2,  β  4, γ  5,     δ  3 
 
 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. 1  δ,  2  α, 3  γ, 4  β,   5  ε 
 
Δ2. α.  Met-Ser 

     Met-Ser-Sys 
                  Sys-His-Lys 
                        His-Lys-Ala-Ala 
                                    Ala-Ala-Phe 
                                               Phe-Pro-Tyr 
                                                      Pro-Tyr 

      β. Met-Ser-Sys -His-Lys -Ala-Ala -Phe -Pro-Tyr 
                                         

Δ3.  α.  Ala-Gly-Val 
Ala-Val-Gly  
Val-Gly-Ala  
Val-Ala-Gly  
Gly-Ala-Val  
Gly-Val-Ala  

β. Στο μόριο περιέχονται  2  πεπτιδικοί δεσμοί 
γ. Σχολικό βιβλίο σελίδα  30  

χημική υδρόλυση και ενζυμική υδρόλυση 
 


